

生态瑞金踏歌行

——“名记名播走基层”活动走进瑞金纪实

刘新权 杨友明 钟水旺

11月29日至30日，由江西省新闻工作者协会组织的“名记名播走基层”活动走进瑞金市。由省主要媒体的优秀记者、编辑、播音员、主持人组成的“名记名播”采访团先后深入瑞金机场、脐橙种植基地、文化创意园区等地进行调研采访。

采访团走进瑞金城乡，只见蓝天碧水绿地交相辉映，美丽城乡干净整洁舒适，一幅生态宜居画卷在瑞金大地徐徐铺展。

装点此关山，今朝更好看。近年来，瑞金市坚持生态优先、绿色发展，持续扬生态之长、兴生态产业、谋民生之利，实现生态环境高颜值和经济发展高质量协同并进。

走进高颜值生态机场

采访团走进瑞金机场，抬头望去，蓝天如洗、白云悠悠，机场坐落绿水青山间，道路两旁绿树成荫，花团锦簇，四周景色宜人、空气清新，一幅美丽画卷尽收眼底。

“很难想象，2000多亩荒地能在短时间变成高颜值生态机场。”江西日报记者、第34届中国新闻奖一等奖获得者林雍惊喜地说。

“瑞金机场是瑞金对外交流的新窗口、新名片，机场的建设理应融入绿色低碳、生态和谐理念，让其成为‘生态瑞金’建设的标杆。”瑞金机场相关负责人说。

近年来，瑞金市以生态环境保护为主线，以环境执法和环境监管为重点，以打赢污染防治攻坚战为目标，持续推进“生态瑞金”建设。

采访团成员表示，瑞金在项目建设的同时加强生态环境保护，既发展了经济，又保护了绿色生态，让老百姓能够感受实实在在的幸福。

抬头可见“天空蓝”，放眼皆是“生态美”。瑞金在生态环境保护方面交出了一份提气亮眼的清单，各项指标居全省前列：森林覆盖率达75.74%，空气优良天数比率为98.8%，PM2.5平均浓度为16微克/立方米……

喜看万亩脐橙基地变生态园区

连日来，黄柏乡坊背岗万亩脐橙基地的“金果”陆续开摘。果农穿梭果园采摘鲜果，电商主播三五成组现场直播，脐橙客商忙着选果、打包、装车……现场一派繁忙景象。

“这里原本是人烟稀少、杂草丛生的荒山，如今却成为当地居民增收致富的绿

色产业基地。”黄柏乡党委书记杨敬东说，基地现有脐橙种植面积2.48万亩，被农业农村部认定为无公害农产品产地，是省出入境检验检疫局批准设立的赣南脐橙出口种植基地。

荒山变绿海，游客不请自来。“瑞金真的很美，脐橙真的很甜。三年前，我就来过瑞金，这次再来瑞金感触很深，变化太大了！”赣州市融媒体中心记者温居林，对坊背岗的绿色产业和生态美景赞不绝口。

业态多起来，生活美起来。采访团成员表示，坊背岗万亩脐橙基地被打成集采摘、观光、娱乐等于一体的生态园区，这对带动村民增收致富、实现乡村振兴起到了示范引领作用。

如今，荒山变橙园的故事在瑞金各乡镇不断上演。近年来，瑞金市出台系列产业扶持政策和配套措施，构建多元化脐橙精深加工体系和产品体系，不断延伸产业链，提升附加值，让一个个荒山变成一座座绿色宝库。

感受和谐美丽新社区

象湖里文化创意街区区内一处小游园，青石板上干净整洁，游步道旁绿植葱郁，

池塘里喷泉流水。“名记名播”采访团一行沿着游步道行走，闹中取静，怡然自得。

象湖里，千年古邑之根。从古到今，这里都是人文荟萃、店铺林立、商贸繁荣之地，承载着代代瑞金人的记忆。随着近年来瑞金的发展，城市框架拉大，一个个城市新区在象湖里周边拔地而起。“曾经的象湖里房屋破、环境脏、排污差、管线乱、设施弱，如今被打造成为和谐宜居美丽文明的新社区。”江西广播电视台新闻频率副总编辑闫本华感慨道。

民有所呼，我有所为。瑞金市聚焦水电路网等基础设施，对象湖里进行升级改造，实施立面改造61.4万平方米，规划建设小游园10处，改造排水排污管道60余条，整治各类飞线、光缆近万米……老旧小区变成宜居宜业宜游的新社区，居民幸福感大大提升。

厚植生态底色，构筑绿色瑞金。采访团成员表示，瑞金市以绿色低碳试点、无废城市试点等建设为抓手，大力实施生态绿化，提升城市宜居环境，让人居环境更美丽，生态文明大跃升。

今日之瑞金，呈现出“一江碧水绕城流”的秀美风景，打造出“可知可感可及”的城市肌理，居民享受到实实在在的生态福祉。

为孩子们定制课外时光

鹰潭推广“云桥支光”文明实践志愿服务

“大家看，它头上长了两个角，猜一猜这是什么字？”“我知道，是羊字。”11月16日上午，在鹰潭市余江区锦江镇东风社区新时代文明实践站内，20多个孩子正跟着线上支教老师，一起学习《汉字的起源与演变》。尽管隔着屏幕，但孩子们热情高涨，课堂气氛轻松活跃。

这堂课是鹰潭市委宣传部分联合江西师范高等专科学校共同发起的“云桥支光”文明实践志愿服务项目。今年4月起，该项目招募了100多名大学生志愿者，通过“线上+线下”的形式，在周末、寒暑假为全市青少年提供免费教学辅导。目前，项目已在鹰潭市33个新时代文明实践站开展志愿服务910场次，服务人群超过2.5万人次。

暖心安心的课外服务

吃过午饭，余江区杨溪乡江背村村民陆志志把孩子送到村里的新时代文明实践站，“现在有了公益课堂，孩子有了好去处，我们也很放心。”

江背村有2700余人，村民大多外出务工，将孩子留给老人照顾。但农村条件有限，课余时间的安全问题、教育问题成了家长们最头疼的事。

去年，江背村申请到书香余江城乡公共文化体系提升工程建设项目，对村小空置校舍进行重新装修，设置了兴趣室，安装了电脑，改善硬件。今年4月，鹰潭市推出“云桥支光”文明实践志愿服务项目，江背村作为第一批站点申请加入，为孩子们请来了“外援”。

四年级的陆志志是公益课堂上的积极分子，每周都来上课。“课程很多很好玩，上课时我们可以看电影、唱歌、做手工、打拳等。”陆志志开心地表示，上次老师教了五步拳，他和身边的小伙伴都觉得很感兴趣，练得很带劲。

“除了在偏远乡镇选定的21个村组开通线上远程视频教学，我们还在主城区12个社区推出由志愿者上门开展线下课程。”江西师范高等专科学校教师童诗淇介绍，学校借助大学生志愿者、文明实践员等力量，为孩子们提供教育和托管相结合的课外服务。

月湖区江边街道赵家弄社区党支部书记周鲁明说，公益课启动以来，大学生志愿者每周上门授课，吸引越来越多孩子参与。“我们提前在群里发布课程表，到了上课时间家长就会把孩子送过来。每次至少有20个孩子，最多的时候来了50多个。”周鲁明说。

有益有趣的身边课堂

周末一早，在信江新区夏埠乡欣湾社区教室里，授课老师刘雪晴熟练地操作电脑，将PPT课件通过投影仪播放出来。一排排桌椅旁，不同年龄段的孩子坐得整整齐齐，抬起小脑袋盯着板书。“今天的课程是《闪闪的红星》，同学们先一起来认识五角星……”

刘雪晴是江西师范高等专科学校播音主持专业的大二学生，从4月起成为公益课堂的志愿者，志愿服务时长超100小时。“上学期我在线上教学，这个学期开始在线下直接面对学生。”刘雪晴说，虽然上课时有些紧张，但课程受到孩子们喜欢，很有成就感。

据了解，“云桥支光”文明实践志愿服务针对不同年龄段孩子的特点，开设艺术欣赏、安全教育、亲子阅读、心理辅导、绘画手工等课程。志愿者大多是乡村教师定向培养小学教育专业的学生，他们在学校进行试讲选拔，之后再统一排课授课。

江西师范高等专科学校根据志愿者的专业、特长，划定不同的授课方向。“我积极发挥自己的艺术特长，负责上音乐课、书法课等。”刘雪晴说，她一般会选一个热点题材，搜集相关资料，再整理形成课件。基本上每两周上一节课，每次需要一天的时间来准备，“线下课能直接听到孩子们的反馈，对于课程的把握会更好，还可以根据现场进度临时调整。”

为了让孩子们接受和喜爱公益课，学校团委每周会向大学生志愿者了解课堂情况、授课效果等，并据此调整课程内容。“比如我们取消了孩子们不感兴趣的课程，增开了一些互动性更强、兼具实用性的课程。”童诗淇介绍。

“孩子们在轻松、愉快的公益课堂中培养兴趣、增长见识、提升素质，大学生志愿者在教学实践中增长本领、成长成才。”鹰潭市委宣传部分副部长戴洪波表示，当地还在尝试引导孩子们开展垃圾分类、“光盘”行动等文明实践活动，以点带面推进新时代精神文明建设走深走实。



古村冬韵

▲11月26日，航拍下的吉安市吉州区钓源古村。近年来，吉州区不断推进古村保护与开发工作，通过政府引导、市场运作以及群众广泛参与，将传统保护与现代开发相结合，促进了文化传承与经济发展的双赢。 本报全媒体记者 张翰林摄



▲11月30日，中国历史文化名村、中国传统村落——金溪县合市镇游埕村，古风浓郁，古韵悠长；生态良好，景色如画。 特约通讯员 邓兴东摄

“我们是红十字志愿者”

本报全媒体记者 黄锦军

“我们是红十字志愿者。值此国际志愿者日来临之际，我们倡议：全省各界积极加入志愿服务队伍，奉献爱心，引领风尚，共建美好家园。”12月4日，第44届南丁格尔奖章获得者、省红十字会兼职副会长邹德凤，与部分红十字志愿者在南昌发出志愿服务倡议。当日，记者采访了其中3名红十字志愿者，他们用真挚的情感，讲述了自己的志愿服务故事。

见证人性光辉

“从医学院毕业后，我成了一名红十字工作者，也是一名红十字志愿者。16年来，我从事遗体器官捐献协调工作，见证了800多次生离死别。我的工作，不仅仅是帮助捐献器官或遗体的逝者体面地离开，还要在相当长的时间里安抚失去亲人的生者，为他们带去慰藉与支持。”省红十字会人道救助服务中心器官捐献协调员单若毅说。

说到我省首例心脏捐献者，单若毅的心情有点沉重。她是吉水的一名3岁女

孩，名字叫瑶瑶。瑶瑶因脑瘤住院治疗，最终还是夭折了。瑶瑶母亲流着泪说，孩子没了，但心脏留下了，她觉得孩子还在。几年后，瑶瑶母亲很想再要个孩子，重新找回生活的美好，但是由于身体和年龄的原因，一直未能如愿。得知这个情况后，单若毅多方联系，借助试管婴儿技术圆了她的母亲梦。那一次的经历，让他更加坚信“好人会有好报”。单若毅动情地说：“16年协调员生涯，让我对生的平凡和死的非凡有了深刻的理解。这些可敬可亲的捐献者们，献出了自己的眼角膜、肾脏、肝脏、心脏，让4000多名病患重新获得了健康。”

单若毅表示，全国有许多多像他一样的协调员，在法律的赋予与监督下，见证着器官捐献与移植中闪耀的人性光辉。

像星星一样照亮他人

“做公益真的不容易，做一名红十字志愿者会遇到很多困难，被质疑，被人不

理解，正因为如此，我也收获了许多，成长了许多。未来，无论前面的路有多困难，我和我的队员们都会像天上的星星一样，照亮他人。”万安县红十字志愿服务队秘书长罗俊美这样对记者说。

自2018年以来，罗俊美和队友们走遍了万安县的山山水水，持续开展关爱白血病儿童、留守儿童等志愿服务活动。白血病儿童娜娜在她们的帮助下，不仅身体恢复了健康，还重返了课堂。说到这里，罗俊美感到特别幸福。她告诉记者，去年她还帮助了一个叫琪琪的小女孩。早年父母离异的琪琪，跟智障的大伯和爷爷一起住，变得沉默寡言。罗俊美得知后，就经常与队友带着玩具、零食、新衣服去看小姑娘，陪她聊天，鼓励她、开导她。如今的琪琪，性格开朗，脸上有了笑容。

这些年，罗俊美有了多重身份。她是留守儿童君君的“妈妈”；是晓东村野猪坪5个孩子口中的“讲故事的阿姨”；是兰田村红十字养老服务中心老人口中的“那个来了很多次的女崽”。

把爱心一直传递下去

“帮助别人是很快乐的。很荣幸加入了红十字志愿者队伍，我会继续定期献血，用可以再生的血液挽救更多需要的病人。如果有一天我的造血干细胞与血液病患者配型成功，我会毫不犹豫地捐献。”万载县供电部门职工李华说。

20多年前的一天，李华走上献血车第一次献血。之后，她就定期献血。从2012年起，她开始定期成分血。因为县城无法完成成分血的捐献，她每次都要转两趟班车，到宜春市中心血站去捐献。20多年来，李华共献血49次（其中全血9次、成分血40次）。12年前，她加入了中国造血干细胞捐献者资料库，随时准备捐献造血干细胞。

李华高兴地告诉记者，2018年10月，她的丈夫接受了肝脏移植手术，手术很成功，目前身体恢复良好，已经回到了工作岗位。她说：“我和丈夫都无比感恩捐献器官的人，我要把爱心一直传递下去。”



11月30日，上饶市广丰区洋口镇富山村马家柚基地，游客正在采摘马家柚。近年来，广丰区大力推进马家柚特色农业产业发展，全区马家柚种植超20万亩，综合产值突破30亿元，带动5万户果农实现增收。 通讯员 潘 栋 摄